

Позиция субъекта дворового сообщества как фактор, влияющий на восприятие безопасности психологического пространства личности в городе

Научный руководитель – Шibaева Людмила Васильевна

Покатиловская Елизавета Николаевна

Аспирант

Сургутский государственный педагогический университет, Сургут, Россия

E-mail: elizabet3462@mail.ru

В настоящее время как никогда актуальными становятся проблемы исследования экологии человека в области «психологии окружающей среды». Возникнув в русле бихевиорального направления, экологическая психология «заражает» своей проблематикой все психологическое сообщество. [1, 3, 4].

В нашей стране актуальность исследования обуславливается бурно развивающимся движением таких форм социальной организации жильцов как территориальные общественные самоуправления (ТОС). В городе Сургуте, это движение началось одним из первых, в качестве юридических лиц, зарегистрировано 28 активно действующих ТОСов. Необходимость грамотной работы с населением и оказанием всевозможной помощи при решении различных проблем жителей подталкивает к изучению психологических индикаторов благополучия и состояния безопасности.

Актуальным становится изучение особенностей социальных связей, способствующих психологическим состояниям безопасности, комфортности. Для изучения этой проблемы правомерно опереться на содержание понятий, которыми активно оперирует современная психология личности. Это понятие о человеке как субъекте социальных отношений, понятий выученная беспомощности (М. Селегман, К. Двек, и др.) и понятие «самоэффективности» (А. Бандура, Д.А. Леонтьев). При изучении выученной беспомощности были обозначены компоненты, характеризующие риски оказаться в позиции жертвы, преувеличенное ожидание опасностей. В прикладной психологии - это качество обозначено как виктимность и представлено в настоящее время большим массивом исследований проявлений ролевой виктимности и ее проявлений в разных ситуациях. В составе эмпирических проявлений самоэффективности, правомерно выделять прогностичность событий, обозначаемая как антиципационная состоятельность [5].

Объектом исследования выступали индикаторы восприятия жильцами социально-психологического пространства двора многоквартирного дома как безопасного.

Предмет исследования: соотношение особенностей восприятия угроз безопасности жильцами одного и того же дома с разной мерой выраженности субъектной позиции в сообществе соседей.

Методологическим основанием работы выступает личностно-деятельностный подход. Одним из центральных выступило понятие о человеке как «субъекте жизнедеятельности».

Целью исследования выступало изучение индикаторов, характеризующих восприятие жильцами с разной выраженностью субъектной позиции, отношений с сообществом соседей как безопасных, комфортных.

В комплекс методик входили следующие: тест «антиципационной состоятельности (прогностической компетентности)» [5], опросник «Тип ролевой виктимности» [2], авторский опросник для выявления удовлетворенности отношениями в сообществе соседей одного двора. В исследовании принимали участие две выборки горожан: юношеская выборка респондентов и респонденты среднего и зрелого возраста.

Гипотеза: проявление субъектной позиции человека, влияющего на социальные отношения в дворовом сообществе соседей многоквартирного дома, соотносимое с проявлением антиципационной состоятельности, повышает индикаторы безопасности и снижают показатели виктимности. Высокие показатели виктимной ролевой позиции повышают ожидание дискомфорта и восприятия социального психологического пространства двора и дома как небезопасного.

В исследовании приняли участи две возрастные выборки: юношеская и выборка респондентов среднего и зрелого возраста по 13 человек жителей одного и того же типового многоэтажного дома.

Исследование позволило выявить различия в восприятии опасностей, идущих от дворового сообщества соседей. Респонденты в выборке среднего и зрелого возраста характеризовались более высокими показателями по таким параметрам как: оценка возможности наладить приветливые отношения с соседями, оценка возможности преодоления конфликтов, оценка возможности договориться о режиме тишины.

Анализ индивидуальных оценок позволил подтвердить гипотезу о том, что мера выраженности позиции субъекта социального сообщества характеризовала жителей, которые проставляли наиболее высокие баллы при оценке возможности урегулировать все отношения с соседями. В то время как респонденты в юношеской выборке крайне низко оценивали возможности обеспечить себе безопасность на основе договоренностей с соседями и чувствовали себя «жертвами» обстоятельств.

Показатели, выявленные на основе применения методики прогностической компетентности [5], опросника «Тип ролевой виктимности» [2], позволили выявить наличие отрицательной корреляции. Это подтвердило гипотезу о том, что сформированная позиция человека как субъекта социального сообщества характеризуется показателями «самоэффективности» в отношении готовности и возможности договариваться с соседями об обеспечении комфорта и снижения рисков опасности выступить жертвой некорректных отношений.

Исследование позволило наметить дальнейшие перспективы изучения интегративных индикаторов восприятия социального дворового сообщества как психологического пространства жизни личности в единстве восприятия его физических и социальных комплектов.

Источники и литература

- 1) Мехова А.А., Чернов А.В. Комплексный подход к безопасности (на примере программы «Здоровый город»), Безопасность жизнедеятельности, №5. 2011.
- 2) Одинцова, М.А. Психологические особенности виктимной личности // М.А. Одинцова // Вопросы психологии. – 2012. – №3. С. 59-67.
- 3) Соловьева Е.А. Основы средовой психологии/СПбГАСУ. – СПб., 2006. С. 188.
- 4) Смолова Л. В. Безопасность городской среды в восприятии жителей с позиции психологии взаимодействия с окружающей средой// Обретение Астаной столичного статуса: Сборник докладов Второй международной научной конференции. - Астана: Елорда, 2009. С. 53-62.
- 5) Дальневосточный государственный Медицинский университет Официальный сайт ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России: <http://www.fesmu.ru/elib/Article.aspx?id=89888>